

**中节能铁汉生态环境股份有限公司**  
**2022 年度以简易程序向特定对象发行股票募集资金使用的**  
**可行性分析报告**

本可行性分析报告所用专业词语释义请参见《中节能铁汉生态环境股份有限公司 2022 年度以简易程序向特定对象发行股票预案》释义。

**一、本次发行募集资金使用计划**

公司拟采取简易程序向特定对象发行股票的募集资金总额不超过人民币 30,000 万元（含本数）且不超过最近一年末净资产百分之二十，扣除发行费用后的募集资金净额将全部投资于以下项目：

单位：万元

序号	项目名称	项目投资金额	使用募集资金金额
1	合肥园博园景观绿化工程-2 标段项目	25,500.28	10,000.00
2	井冈山茨坪景区雨污水管网改造提升及挹翠湖水系治理工程 EPC 项目	12,885.00	7,500.00
3	赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程设计、施工总承包项目	7,555.51	3,500.00
4	补充流动资金	9,000.00	9,000.00
<b>合计</b>		<b>54,940.79</b>	<b>30,000.00</b>

在本次发行募集资金到位之前，公司将根据募集资金投资项目进度的实际情况以自筹资金先行投入，并在募集资金到位后按照相关法规规定的程序予以置换。若实际募集资金数额（扣除发行费用后）少于上述项目拟投入募集资金总额，在最终确定的本次募集资金投资项目范围内，公司将根据实际募集资金数额，按照项目的轻重缓急等情况，调整并最终决定募集资金的具体投资项目、优先顺序及各项目的具体投资额，募集资金不足部分由公司自筹解决。

**二、本次募集资金投资项目具体情况**

**（一）项目基本情况**

**1、合肥园博园景观绿化工程-2 标段项目**

2020年3月，住房和城乡建设部印发了《住房和城乡建设部办公厅关于公布第十三届和第十四届中国国际园林博览会承办城市的通知》（建办城函[2020]58号），确定安徽省合肥市为第十四届中国国际园林博览会承办城市。合肥市积极筹备并推进园博园建设工作，合肥园博园景观绿化等工程是园博园项目的子项目，位于合肥市骆岗机场跑道以东、黄河路以北、包河大道以西、繁华大道以南地块，设计用地面积约194.82公顷，其中2标段项目设计面积为98.17公顷，设计范围包括C2、C3、C4、E2、E3及E4的总区、水系、绿化种植、园路与铺装场地、给排水5个子专项，其中E4区只含土方工程和绿化种植；水系专项包含2标段范围内的连通渠土方工程及清淤，不含驳岸、水工构筑物、循环管线等内容。本项目的实施是合肥园博园建设的重要环节，有助于合肥市打造一届彰显时代特征、体现合肥特色的园博会。

## **2、井冈山茨坪景区雨污水管网改造提升及挹翠湖水系治理工程 EPC 项目**

井冈山风景名胜区位于江西省井冈山市，是国家5A级旅游景区，是集人文景观、自然风光和高山田园为一体的山岳型风景旅游区。近年来，景区旅游业发展速度加快，导致城市功能需求趋于多元化，对于城市基础设施改造和水资源环境保护的要求日益提升。本项目通过对茨坪镇的排水单元进行雨污分流改造，对现状排水管网缺陷进行修复，对河底管上岸改造，对现状污水提升泵站改造等工程措施，实现“茨坪镇雨污分流全覆盖、排水管网正常使用50年、污水厂COD进水浓度提高到132mg/L以上”的目标；同时对茨坪镇挹翠湖园景观提升，形成山水相生、城景相渗、游客共享、生态特色的核心绿色空间，推动红色景区与生态公园渗透融合，激发茨坪景区的潜力，打破现有“绿有余而美不足”的植物格局，营造四季皆有景可赏的精致山水画卷，增强茨坪镇在井冈山风景区的核心地位。

## **3、赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程设计、施工总承包项目**

2019年1月，生态环境部、国家发展和改革委员会联合发布《长江保护修复攻坚战行动计划》（环水体〔2018〕181号），计划中对长江流域及周边地区水质提出了控制目标。清水铺镇位于毕节市东北部，属长江流域赤水河水系赤水河

支系上游。该区域范围内存在生活污染、农业面源污染、畜禽养殖污染等问题，各污染因素导致独山湖污染严重，影响赤水河生态环境。本项目的实施，实现清水铺镇独山湖流域范围内生活污水、生活垃圾污染，养殖尾水、农业面源污染得到有效处理，完成生态修复，有效控制水土流失，协同推进赤水河支流区域生态环境保护治理提升，提高污染治理的质量和效率。

#### **4、补充流动资金**

为满足公司业务发展对流动资金的要求，公司拟使用本次简易程序向特定对象发行股票募集资金 9,000 万元。

### **(二) 项目中标、合同签订及投资情况**

#### **1、合肥园博园景观绿化工程-2 标段项目**

公司已收到合肥园博园景观绿化工程-2 标段项目中标通知书，并于 2021 年 9 月 30 日与业主合肥市滨湖新区建设投资有限公司签订合肥园博园景观绿化工程-2 标段项目合同。本项目的投资金额为 25,500.28 万元，预计毛利率 17.65%，本次拟使用募资金额投入 10,000.00 万元。

#### **2、井冈山茨坪景区雨污水管网改造提升及挹翠湖水系治理工程 EPC 项目**

2022 年 3 月 4 日，公司收到井冈山茨坪景区雨污水管网改造提升及挹翠湖水系治理工程 EPC 项目中标通知书，预计 2022 年 3 月底与井冈山风景名胜管理局签订项目合同，本项目的投资金额为 12,885.00 万元。本项目预计毛利率 18.05%，本次拟使用募集资金 7,500.00 万元。

#### **3、赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程设计、施工总承包项目**

公司已收到赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程设计、施工总承包项目中标通知书，并于 2021 年 11 月 25 日与业主贵州生态环境工程运营管理有限公司签订赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程设计、施工总承包项目合同。本项目的投资金额为 7,555.51 万元，预计毛利率 18.00%，本次拟使用募集资金投入 3,500.00 万元。

### **（三）项目管理模式**

合肥园博园景观绿化工程-2 标段项目拟采用传统施工模式管理，井冈山茨坪景区雨污水管网改造提升及挹翠湖水系治理工程 EPC 项目与赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程设计、施工总承包项目采用 EPC(设计、采购、施工总承包模式) 管理。

### **（四）项目涉及的立项、环保审批情况**

合肥园博园景观绿化工程-2 标段项目已取得合肥市发展和改革委员会出具的《关于合肥园博园项目立项的批复》（合发改社会[2019]1212 号）；已取得合肥市生态环境局出具的《关于合肥园博园项目环境影响报告表的批复》（环建审[2022]8009 号）。

井冈山茨坪景区雨污水管网改造提升及挹翠湖水系治理工程 EPC 项目已取得《关于井冈山景区挹翠湖水系治理工程初步设计的批复》（井发开项目字[2021]153 号）、《关于井冈山国家级风景名胜区基础设施改造提升工程（茨坪景区雨污管网改造提升工程）初步设计的批复》（井发开项目字[2021]152 号）；已取得吉安市井冈山生态环境局出具的《关于井冈山景区挹翠湖水系治理项目环境影响报告书的批复》（井环督字[2019]12 号）、《关于井冈山国家级风景名胜区基础设施改造提升工程项目环境影响报告表的批复》（井环督字[2020]59 号）

赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程设计、施工总承包项目已取得毕节市七星关区发展和改革局出具的《关于赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程可行性研究报告的批复》（七星发改审批[2021]58 号）。环评批复相关程序正在办理中。

## **三、本次募集资金使用的必要性和可行性分析**

### **（一）募集资金投资项目的必要性**

#### **1、合肥园博园景观绿化工程-2 标段项目**

（1）项目建设是推动城市发展全面向绿色转型的需要

《中共合肥市委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三

《五年远景目标的建议》明确提出建设美丽中国新样板，经济社会发展全面绿色转型，生态成为合肥重要的生产力和竞争力。近年来合肥经济发展迅速，2021年GDP实现11,412亿元，同比增长9.2%，合肥正在进入高速发展的阶段。本次园博会的营建，可以使合肥在城市各项硬件建设中强化社会意识、环境意识、生态意识，营造独特文化氛围，使各种系统更加规范化与现代化，从而与国际化发展接轨。同时，园博会可以带来人流、物流、资金流，带动房地产、会展、观光农业等产业的大发展，推动社会经济全面、协调、可持续发展，进而带来诸多就业机会，优化城市的产业结构。

本项目的实施有助于完善合肥城市生态环境，美化城市景观，满足市民游憩需要，进一步提升城市的文明程度，促进人们综合素质的提高；从城市发展的各项软件上，可以进一步提高城市的管理水平

## (2) 项目建设是园博会景观设施的完善，展现城市的文化内涵

第十四届中国（合肥）国际园林博览会将于2023年4月举办，本届园博会选址合肥骆岗生态公园，利用已停用的骆岗机场建设园博园，规划用地面积323公顷。从历届园博会的主题可以看出，园博会很大程度上提升了城市的文化内涵。安徽合肥一直走在国家生态文明建设的前沿，合肥园博会以“生态优先、百姓园博”为主题，立足“园城融合”、“拥湖入城”、“城湖一体”的城市特色，聚焦“五高地一示范”的城市发展目标，加快推进全面绿色转型，打造美丽中国的合肥样板。绿化景观是园博会的核心要素，高品质的绿化建设能够融合园博会主题，展现合肥的城市精神，充分体现举办方的人文情怀。

本项目的实施有助于完善园博园绿化景观的建设，展现城市形象和特色，发扬合肥乃至安徽的徽州文化，大力提升合肥城市文化内涵宣传和展示。

## 2、井冈山茨坪景区雨污水管网改造提升及挹翠湖水系治理工程 EPC 项目

### (1) 本项目的建设是推动井冈山旅游市场高质量发展的需要

疫情爆发以来，全国文旅市场受到较大冲击，井冈山景区通过门票降免、节庆营销、业态丰富、服务提升等有效措施，加快市场回暖。2020年，井冈山持续加强“6+1”特色小镇和精品民宿建设，茅坪镇神山村、黄坳乡黄坳村入选第

二批全国乡村旅游重点村，茅坪镇大陇村被评为省 5A 级乡村旅游点。2021 年，中国红色旅游博览会在井冈山开幕，进一步推动红色旅游发展，扩大红色旅游市场影响力。

本项目旨在提升井冈山核心景区基础设施的承载能力和周边景观品质，为井冈山旅游开发创造良好的条件。基础设施质量的提升有助于提高游客的游览体验，以形成高品质的乡村旅游区，形成本区域内独有的竞争优势，从而推动井冈山旅游事业整体向高质量发展。

### (2) 是井冈山景区实现可持续发展的需要

可持续发展是生态文明时代的主导发展思想，作为现代文明标志之一的旅游也改变了传统的发展模式，为实现可持续发展战略生态旅游也应运而生。随着游客人数的快速增长，井冈山风景名胜区核心区茨坪镇原有的污水系统面临超负荷的压力，周边水系受到生活用水污染、植被破坏等不利因素影响，井冈山景区的可持续发展受到挑战。项目建设有效提升井冈山核心景区的污水疏排能力，改善周边水资源环境，为井冈山景区实现可持续发展提供保障。

## **3、赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程设计、施工总承包项目**

### (1) 项目建设是落实国务院《关于加快推进生态文明建设的意见》需要

2015 年 5 月，国务院印发《关于加快推进生态文明建设的意见》。生态文明建设是中国特色社会主义事业的重要内容，关系人民福祉，关乎民族未来，事关“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的实现。赤水河地跨云南、贵州、四川三省，是重要的生物多样性优先保护区域。近年来随着赤水河流域工业和城市化进程的加速，赤水河流域植被破坏、水土流失日益加剧，土地石漠化面积不断扩大，生态功能严重退化，严重制约了当地社会经济发展和生态文明建设。

本项目的实施，是贯彻落实党中央、国务院《关于加快推进生态文明建设的意见》的需要，是实现人民日益增长的美好生活的需要。

### (2) 项目建设是改善当地生态环境，提高广大农民群众生活质量的需要

随着经济建设的快速发展和清水铺镇规模的不断扩大，污水量每年都在快速增长。由于清水铺镇污水处理厂已达到满负荷，超负荷的污水未经处理直接排放至独山湖。该区域范围内存在生活污染、农业面源污染、畜禽养殖污染等问题，各种污染因素对独山湖污染呈日趋加重的趋势，且给蚊蝇传染疾病增加了机会；日益严重的环境污染，给居民生活空间带来了严重的威胁，不仅影响镇容卫生，威胁群众身体健康，其处置问题也成为各乡（镇）建设的棘手问题。项目的建设有利于改善地面环境，提高居民生活环境质量。

项目的建设是有效改善村容村貌、实现村容整洁的必要手段，是改变陈规陋习，树立文明新风，提高农民素质的重要措施，是惠及农村千家万户的基础性工程。通过项目建设引领村容整治，发动农民群众建设家园、美化家园，有利于激发广大群众建设美丽乡村的积极性，进一步增强农民群众建设美丽乡村的决心和信心；有利于改变农民传统的生产生活方式，提高广大农民群众生活质量，提升农村社会文明程度，焕发社会活力，推动美丽乡村建设。

## **（二）募集资金投资项目的可行性**

对于本次募集资金投资项目，公司具有以下优势可以保障项目顺利实施：

### **1、合肥园博园景观绿化工程-2 标段项目**

#### **（1）丰富的园林绿化项目经验和出色的施工质量**

合肥园博园是大型的战略性的市政工程，对施工方的统筹能力和工程质量提出了更高的要求。公司拥有风景园林、市政工程、建筑工程等一系列高等级资质和经验丰富的设计、施工管理团队，具有较强的跨区域协调施工、运营组织及创新能力，能够高品质、高效率完成大型绿化项目。公司在全国各地成功打造出千余个高品质项目，工程管理能力在业界获得良好口碑，工程质量也屡次受到业主及外界的一致好评。

#### **（2）具备精品市政工程的施工理念**

公司多年来打造了千百项高标准且各具特色的精品工程，代表性品牌项目包括深圳市香蜜公园建设工程、深圳欢乐海岸、深圳北中轴四园中的诗园及礼园景观工程，在市政工程项目方面具备成熟的施工理念和工程理解能力，进一步强

化核心竞争力。园博园绿化景观建设需要充分展现合肥城市形象和特色，公司凭借自身优势，具备将该项目打造成精品市政工程的能力，助力合肥园博会成功举办。

## **2、井冈山茨坪景区雨污水管网改造提升及挹翠湖水系治理工程 EPC 项目**

### **(1) 强大的资信背景及专业团队为老区项目保驾护航**

井冈山茨坪景区雨污水管网改造提升及挹翠湖水系治理工程 EPC 项目位于红色老区，对于当地产业发展和人民生活质量提升意义重大。控股股东中国节能为公司提供了强大的资信背景，集中资源平台优势，积极支持公司按照市场化原则择机对相关资产进行整合、重组，在生态环保、生态修复等多个领域展开合作，全力将公司打造为上市生态环保标杆企业。公司目前拥有专职研发人员三百余人，专业涵盖了环境工程、环境科学、土壤学、植物学、水土保持学等环境生态修复及园林绿化的各个领域。公司在具备充足的项目投入资金和完备的专业团队，确保该项目的顺利实施。

### **(2) 不断提升的品牌影响力**

近年来，公司凭借业界领先的综合实力，品牌影响力不断提升，连续 9 年获评“全国城市园林绿化企业 50 强”，连续 6 年获评“深圳百强企业”，2020 年获评“中国环境企业 50 强”。本项目所在的井冈山景区正在推动可持续性发展战略，公司的品牌影响力可以赋能井冈山实现向高质量发展转型，进一步促进当地旅游业发展。

## **3、赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程设计、施工总承包项目**

### **(1) 技术研发持续投入，为生态修复提供专业支持**

赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程设计、施工总承包项目所在区域污染因素较为复杂，环境治理需要专业的生态修复技术。公司秉承“科技先导、研发先行”的理念，获得国家级高新技术企业资质已有十余年。多年来公司紧密围绕国家重点支持的高新技术领域，持续推进技术研发、应用推广和产业化进程，在湖泊湿地修复、黑臭水体综合治理、农村污水分散处理等高

新技术领域开展研究开发和技术积累，积累了丰硕的研发成果和丰富的工程建设经验，形成了具有核心竞争力的技术体系，能够很好解决独山湖区域的生态污染、水土流失等问题，为后续该区域的生态保护提供综合解决方案。

## （2）力推产学研合作，技术具备可靠的实践基础

赤水河流域七星关区清水铺镇独山湖生态系统治理修复工程设计、施工总承包项目涉及的生态修复是一项长期的系统性工程，需要得到持续性的专业指导。公司已与北京大学、北京林业大学、北京科技大学、四川大学、南方科技大学、中国地质大学深圳研究院等院校科研院所建立紧密的产学研合作关系。此外，公司积极搭建企业技术平台，开展抗逆植物选育、土壤修复、水生态修复以及资源循环利用等方面实验的桥头实验室并开展生态修复的相关实验，有效提高了技术在独山湖生态修复项目中的可实践性。

## 四、本次募集资金投资对公司经营管理、财务状况等的影响

### （一）对公司经营管理的影响

生态环境建设行业具有一次性投入资金规模大、回收周期较长等特点，资金实力是国内生态环境建设企业承揽项目和实施运作的重要条件之一。报告期内，公司分别实现营业收入 506,624.93 万元、421,149.68 万元和 266,269.76 万元。公司近年来营业收入呈现下降趋势，主要是由于公司对在手 PPP 项目进行筛选、缓建以及新冠疫情反复造成的工程延期。同时，业务范围的精简也体现在公司的经营现金流数据上，报告期内，公司经营活动现金流出金额分别为 471,087.31 万元、381,118.02 万元以及 403,873.05 万元，公司 PPP 项目施工特有的滞后性导致 2021 年度经营活动现金流小幅上升。受到行业结算特点的影响，公司的现金流量净额会产生较大的波动，本次发行有助于提升公司抗风险能力。

同时，随着国家对环境治理的日益重视以行业标准的提高，我国环境保护和生态修复行业的集中度日渐提升，进而使业内具备先发优势和规模效应的企业获得更大的发展机会，在激烈的市场竞争中牢牢把握主动权。公司凭借持续的技术积累、丰富的项目经验、跨区域经营能力、跨领域治理能力，逐步成长为业内领先企业。本次发行募集资金拟投资的项目符合国家相关的产业政策以及公司未来

的发展方向，具有良好的发展前景和综合效益，有助于充实公司资本金，加强公司在政府项目中的参与度、知名度，巩固行业优势地位。

## **(二) 对公司财务状况的影响**

报告期各期末，公司的资产负债率(合并)分别为 76.48%、77.45%以及 74.48%，与环保行业内其他上市公司相比，资产负债率水平较高。一方面，持续增长的负债规模增加了公司的财务风险，限制了公司进行进一步融资的能力；另一方面，给公司带来了较大的财务费用负担，报告期内的财务费用分别为 69,113.79 万元、34,227.94 万元和 43,373.86 万元，高昂的利息开支会影响公司的业绩表现与业务发展潜力。

本次发行通过补充权益资本降低公司资产负债率，符合业内公司的普遍业务特点，有利于优化公司财务结构，为后续发展所需融资创造空间，获得长期稳定的资金支持，从而增强公司资本实力和抗风险的能力。

## **(三) 对盈利能力的影响**

本次股票发行完成后，公司总股本和净资产将有所增加，导致公司每股收益和净资产收益率在短期内可能出现下降。但本次发行完成后，公司资本实力将进一步增强，公司在相关领域的技术优势将进一步得以提升，募集资金投资项目有助于提升公司的市场竞争力。从毛利率来看，报告期内，公司的毛利率分别为 15.53%、23.30%及 18.70%，2021 年度毛利率下滑主要系部分项目结算造成营业收入大幅下降，公司的盈利能力出现回落。随着公司资金实力的增强，新产品、新客户、新市场的不断开拓，预计公司盈利能力和经营业绩的下滑趋势将得到扭转。

## **五、可行性分析结论**

本次发行的募集资金投向符合国家产业政策及行业发展方向，募集资金投资项目具有良好的发展前景和综合效益，有利于有效推进公司的发展战略，有助于巩固和夯实公司的研发优势，提升公司的核心竞争力，增强公司的综合实力，符合公司及全体股东的利益。

中节能铁汉生态环境股份有限公司

董事会

2022年4月22日